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: 180 min. Suma punktow: 55

. Entalpia zobojgtniania rozcienczonych roztworéw mocnych kwaséw rozcienczonymi

roztworami mocnych zasad jest niezalezna od rodzaju substancji i wynosi —55,6 kJ na
1 mol utworzonej wody. Entalpia zobojgtniania roztworu kwasu cyjanowodorowego
rozcienczonym roztworem wodorotlenku potasu jest rowna —12,1 kJ*mol”. Oblicz
entalpi¢ dysocjacji cyjanowodoru w roztworze wodnym. Jaka nazw¢ zwyczajowa nosi
cyjanowodor? Zapisz jonowo rownanie reakcji. (4 punkty)

Przez elektrolizer zaopatrzony w katodg rteciowa o masie 10 kg i anode grafitowa,
zawierajacy 3 kg roztworu chlorku sodu o stezeniu 30% przepuszczano prad o
natezeniu 100 A w czasie 0,5 h. Zaktadajac ze na katodzie nie wydziela si¢ produkt
gazowy oblicz objetos¢ gazowego produktu (w warunkach normalnych) wydzielonego
na anodzie, okresl sktad roztworu po elektrolizie oraz oblicz stgzenie procentowe
produktu reakcji, zachodzacej na katodzie, rozpuszczonego w rtgci. Zapisz roOwnania
procesow elektrodowych. (6 punktéw)

W wyniku spalenia probki borowodoru o masie 0,3275 g otrzymano 0,8552 g tlenku
boru(Ill). Wiedzac, ze gesto$¢ par analizowanego zwiazku wyznaczona wzgledem
azotu wynosita 1,90 podaj jego wzor rzeczywisty oraz zapisz rOwnanie reakcji
spalania. (4 punkty)

Zaproponuj eksperyment pozwalajacy rozrozni¢ thuszcze roslinne, zwierzece i oleje
mineralne (zapisz rownania zachodzacych reakcji). (6 punktéw)

4,00 g stopu miedzi i srebra rozpuszczono w stgzonym kwasie siarkowym.
Wydzielajacy sie gaz zajal objetosé 661 cm® (w warunkach normalnych). Oblicz sktad
procentowy stopu. (4 punkty)

Ile gramoéw SO; nalezy rozpusci¢é w 1 dm® kwasu siarkowego(VI) o stezeniu 25% i
gestosci 1,1783 g*cm™, aby otrzymaé kwas o stezeniu 96%. (5 punktéw)

W wyniku spalenia probki zwiazku (ztozonego z C, H 1 O) o masie 0,900 g otrzymano
1,320 g CO; i 0,540 g H,O. Ustalono, ze badany zwiazek reagowal zaréwno z
metalicznym sodem jak i roztworem NaOH, przy czym:

a. w wyniku dzialania nadmiarem metalicznego sodu na probke zwiazku o masie
0,450 g otrzymano 112 cm’ wodoru (w warunkach normalnych)

b. do zmiareczkowania probki zwiazku o tej samej masie zuzyto 25,0 cm’
roztworu NaOH o stezeniu 0,200 mol*dm™.

Podaj wzor sumaryczny najprostszego zwiazku spetniajacego warunki zadania oraz
wzory strukturalne odpowiadajacych mu izomerow. (8 punktéow)

Oblicz stezenie procentowe siarczanu(VI) sodu jezeli rozpuszczono 100 g
dziesieciowodnej soli w 1000 cm® wody. (4 punkty)



9. Toluen poddano szeregowi reakcji przedstawionych na schemacie:

H+

E

Podaj wzory strukturalne zwiazkéw A-E, ich nazwy oraz oblicz ile toluenu trzeba
zuzy¢, aby wyprodukowa¢ 1000 kg zwiazku E, wiedzac ze wydajnos¢ kazdego z
etapow wynosi 95%?7? (8 punktow)

10. Wytlumacz dlaczego:
a. Srebrna bizuteria oraz srebrne sztucce ciemnieja?
b. Skora w kontakcie z kwasem azotowym staje si¢ zotta?
c. Nawazka NaOH pozostawiona na powietrzu zwigksza swoja mas¢ (dwukrotny
wzrost w ciagu 48 h).?
(6 punktow)
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1,008 u
10,811 u
12,011 u
14,007 u
15,999 u
23,000 u
32,066 u
354453 u
39,098 u
63,546 u
79,904 u

107,868 u
200,590 u



